
DESPRE ACTIVITATEA ARTIŞTILOR ROMÂNI 
DIN PĂRŢILE DE NORD ALE TRANSILVANIEI (1940--1944) 

DE 
MIRCEA ŢOCA 

Autorii documentatei monografii, consacrată, relativ recent, Clu
jului revoluţionar, subliniază cu îndreptăţire că, în perioada vremelni
cei ocupaţii fascîsto-horthyste, ,,Activitatea naţional-revoluţionară se 
putea exprima foarte bine şi prin viaţa culturală a elementelor progre
siste, democratice fără deosebire de naţionalilate, a intelectualilor din 
Cluj"1• Printre aceştia, un rol de seamă l-au avut pictorii clujeni. Ast
fel, imediat după dictatul de Ia Viena, atelierul pictorului Raoul Şor
ban, situat pe str. 23 August nr. 26, a devenit locul obişnuit de întîl
nire al intelectualilor comunişti Tudor Bugnariu, Teofil Vescan şi 
Korvin Sandor, precum şi al unor oameni de cultură progresişti ca 
Francisc Păcurariu, Vasile Moldovan, Romulus Hatos, Alexandru Anca, 
Valentin Raus, Ion Chcreji, R. Ghircoaiaşiu, Salamon Laszlo, Fcketc 
Mihaly, Emil Cornea f'lc. 2 ln cadrul numeroaselor întîlniri, care au 
avut loc în atelierul lui Raoul Şorban, începînd din toamna anului 
t 940, cei prezenţi se preocupă, în primul rînd, de înjghebarea unei 
vieţi culturale proprii, care - alături de conferinţe pe diverse teme, 
de înfiinţarea unor trupe de amatori şi de tipărirea unor broşuri în 
limba română - urma să cuprindă şi organizarea periodică a unor 
manifestări, care să reunească şi să prezinte publicului lucrările pic
torilor români din oraş. Autorităţile fascisto-horthyste au încercat 
multă vreme să împiedice organizarea unei astfel de expoziţii, dar ini
ţiatorul acţiunii, pictorul Raoul Şorban, precum şi colaboratorii săi, 

pictorii Emil Cornea, Petre Abrudan şi Teodor Harşia, au luptat cu 
tenacitate şi cu încredere în justeţea cauzei lor, izbutind, în cele din 
urmă, - cu sprijinul social-democraţilor maghiari - să închirieze o 
sală din subsolul Căminului muncitorilor metalurgişti, de pe str. C. Do-

1 G h. I. Bod ea, L. F odor, I. V ai da, Cluj, pagini de istoric revoluţionară, 
(848-1971 (Oameni, laple, Jocuri), Cluj, 1971, p. 306. 

2 G h. I. Bod ea, L. F odor, I. V ai da, op. cit., p. 306-307. 
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brogeanu Gherea nr. 17. Expoziţia a avut un puternic răsunet în cadrul 
maselor democratice din Cluj, aşa cum o dovedesc numeroasele arti
cole pe această temă, apărute în „Tribuna Ardealului", singurul ziar 
românesc autorizat să apară pe teritoriul vremelnic ocupat de 
horthyşti. Astfel, inaugurînd cronica plastică a cotidianului, într-un 
articol ap_ărut în ajunul vernisajului, semnat cu iniţialele E. C., se 
spune: ,.Expoziţia care ni-i înfăţişează [pe pictorii români] în sala 
Căminului Muncitorilor Metalurgişti, năzuieşte Ia a afirma libera şi 
continuata fiinţă a artelor în ultima vreme, în această parte de ţară "3• 

Această luptă conştientă şi programatică, pentru păstrarea fiinţei 
naţionale şi pentru libertatea şi continuitatea vieţii spirituale proprii, 
dovedeşte că autorii mai sus amintitei monografii au dreptate să 
afirme că: ,.O manifestaţie culturală cu implicaţii naţional-revoluţio
nare a fost organizarea de către grupul tinerilor intelectuali democraţi 
din Cluj a unei expoziţii colective de pictură" 4 • 

Vernisajul expoziţiei a avut loc Ia 25 ianuarie 19425, în prezenţa 
unui numeros public, care a continuat apoi să umple cu consecventă 
sala, pînă la închiderea acesteia, la 8 februarie 1942. Deşi includea 
numai lucrările a patru artişti, expoziţia cuprindea un număr de 114 
lucrări în diverse genuri şi tehnici repartizate astfel: Petre Abrudan 
cu 30 de acuarele şi 17 tablouri în ulei, Emil Cornea cu 12 lucrări în 
ulei, Teodor Harşia cu 25 de tablouri în ulei şi Raoul Şorban cu 13 
lucrări în ulei, 7 în tempera, 2 în tehnici mixte, o guaşă, trei pasteluri 
şi trei desene în cărbune. Pentru vernisaj, a fost publicat un catalog 
modest, fără prefaţă şi fără reproduceri, cuprinzînd numai foarte suc
cinte fişe biografice ale celor patru pictori (numele, adresa, participă
rile la expoziţii, numărul şi tehnica - dar nu şi titlul - lucrărilor 
expuse). 

După ce prezintă inaugurarea manifestării, într-un grupaj de foto
grafii, tipărit sub titlul De la vernisajul expoziţiei pictorilor români, 
„Tribuna Ardealului" începe să publice, pe această temă, o serie de 
a:rticole de mare interes. Cel dintîi dintre ele şi cel mai de seiamă 
din punct de vedere al consideraţiilor teoretice, estetice, este cronica 
pe care Francisc Păcurariu o publică sub titlul modest Note despre 
arta plastică cu ocazia expoziţiei colective Abrudan-Cornea-Har
şia-Şorban6. Recitite azi, la o distanţă de peste trei decenii, diversele 
pasaje ale cronicii au calitatea de a alcătui un fel de caracterizări 
globale, concentrate şi perfect aderente la universul poetic şi plastic 

3 E [mi I] C [or ne a], Cronica plaslicd: 1n preajma expoziţiei de pictură Abru
dan, Cornea, Harşia, Şorban, ,.Tribuna Ardealului", III, nr. 393, din 24 ianuarie 1942, 
p. 3. 

4 G h. I. Bod ea, L. F odor, I. V ai d a, op. cit., p. 307. 
:; Aşa cum o dovedesc catalogul expoziliei, precum şi articolele din „Tribuna 

Ardealului", claia de 8 ianuarie, menliona,[ă în Gh. I. Bodea, L. Fodor, I. Vaida, loc. 
cit„ este greşită. 

6 „Tribuna Ardealului", III, nr. 396, din 28 ianuarie 1942, p. 2-3. 
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al operei fiecăruia dintre expozanţi, pe care Francisc Pă,curariu îi cu
noaşte din activitatea anterioară şi pe care încearcă şi reuşeşte să-i 
încadreze cu coerenţă într-un context cultural amplu şi semnificativ. 
Depăşind, în acest fel, elementele de cir,cumstanţă, judecăţile critice 
şi-au păstrat intactă valoarea pînă în prezent, după cum ne-o dove
deşte aprecierea că: ,,Pictura d-lui P. Abrudan se împlineşte uneori 
din mase cromatice aproape monocrome, dar care se integrează într-o 
vibraţie de vis a întregului ( ... ). Cred că esenţa artei d-lui P. Abru
dan e chiar căutarea ritmului cromatic în imaginile lumii. De aici o 
căutare a armoniei viziunii nu în unduiri translative de nuanţe, filtrate 
cromatic în efecte de modulaţie, ci în ritmul iscat de ciocnirea maselor 
cromatice". Concretă, limpede formulată şi convingătoare se dovedeşte, 
la rîndul său, şi caracterizarea creaţiei lui Einil Cornea: .,In viziunea 
d-lui E. Cornea e un accent de stilizare, peste care pluteşte un tremur 
de linişte, - prin puritatea cromatică - chiar şi atunci cînd imagi
nile se adîncesc în elegiac. O vădită predilecţie acordată liniilor defi
nitive şi o filtrare a impresiilor în efecte cromatice de extremă puri
tate, conturează o artă în care frumuseţile de detaliu se întregesc în 
armonia unităţii întregului". In cazul creaţiei lui Teodor Harşia, inter
pretarea lucrărilor se face nu numai în funcţie de mijloacele specifice 
de e.xrprimarej ale pich.\rU, ci şi în perspectiva - perfect a-ccepta
bilă - a afinităţilor acesteia cu universul poeziei bacoviene: ,,In 
lucrările d-lui Teodor Harşia ne-a surprins plăcut ( ... ) o anumită adîn
cire a perspectivelor în incert şi cromatic neclar, uneori peisagii aride 
în jocuri de culori închegate într-o unduire monotonă către zarea su
gerată undeva în neliniştea depărtării. In general, un dor al perspec
tivelor deschise în infinit, dar înecat în zarea încetată, surpată într-o 
incertitudine ( .... ). Uneori elementele cromatice se filtrează într-un 
lirism profund, ca jocul de tonalităţi violete şi sure ale unui ·buchet 
de irişi, sugerînd o tonalitate sufletească bacoviană, temperată însă 
de un robust cosmicism ". Un procedeu similar, acela al raportării la 
motivul luminii în poezia lui Blaga, este folosit şi în investigarea şi 
interpretarea poeziei lui Raoul Şorban: ,,O anumită căutare a modula
ţiilor limpezi, filtrate în jocuri de lumină tomnatică ( ... ). Natura se 
transfigurează halucinant, peisajul sau formele umane încărcîndu-se de 
semniificaţie subiectivă. Alte ori trăirile se răsfrîng în fantastice trans
figurări mitice ( ... ). 1n general, tonalităţi cromatice de diafană limpe
zime ( ... ), o izbucnire a neliniştii în chiar zonele celor mai limpezi 
unduiri de culori ( ... ). In poezia lui Blaga lumina se încarcă uneori de 
tonalităţi de povestire. Pictura d-lui Şorban îmi aminteşte de această 
intuire blagiană a luminii ţîşnite din tragic ( ... ). Acest tragism al 
aspectelor luminoase e - cred - puntea pe care arta dsale o întinde 
către un stil românesc, asemenea viziunilor lui Demian". 

In săptămîna imediat următoare, expoziţia mai constituie obiectul 
unor analize semnate de C. Mureşanu şi Gheorghe Dăncuş. In raport 
însă cu cronica plastică a lui Francisc Păcurariu, instrumentele critice 
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şi mijloacele literare ale acestor autori se dovedesc mult mai md
deste, încît textele pot fi reţinute azi numai pentru sumarele date 
biografice, tramcrise de C. Mureşanu7, şi ·pentru rezervele formulate 
de Gheorghe Dăncuş în legătură cu analogiile stabilite de Francisc 
Păcurariu între pictura lui Şorban şi poezia lui Blaga8• La numai nouă 
zilP rlP la înrhirlPrPa expoziţiei, .. Tribuna Ardealului" revine din nou 
asupra acestui însemnat eveniment cultural, publicînd o emoţionantă 
scrisoare, pe care cei patru pictori o adresează redacţiei9• Redactată 
de Raoul Şorban, scrisoarea cuprinde următorul pasaj, deosebit de 
semnificativ pentru condiţiile în ·care a putut fi deschisă expoziţia şi 
pentru scopul pe care artiştii l-au urmărit în mod conştient: ,.Difi
cultăţile care au trebuit învinse au fost de două ori mari. Odată acelea 
de ordin tehnic şi material: o sală care trebuia găsită şi cheltuielile 
care trebuiau acoperite, şi cari păreau la început, că vor sufoca reali
zarea expoziţiei. Apoi refa•cerea unor raporturi cu publicul, care şi ele 
la rîndul lor, păreau a fi aproape cu neputinţă, - Dar expoziţia tre
buia făcută în ciuda acestor dificultăţi, deoarece doream ca în inven
tarul valorilor culturale române!?Li, să ucuµam un loc, fie dl de modest, 
şi noi, artişti plastici ( ... ). Numărul considerabil de vizitatori - 850 
în 15 zile - a răsplătit cu prisosinţă osteneala şi sacrificiile ... " In 
perioada imediat următoare, expoziţia mai ,face obiectul unei cronici 
plastice, însoţită de patru ilustraţii, pe care Valentin Raus o publică 
în „Viaţa ilustrată" 10 • ln fine, se mai cuvine amintit aici că expoziţia 
pictorilor români a fost prezentată şi de ziarele maghiare „Ellenzek" 11 

din Cluj şi „Nepszava "12 şi „Magyar nemzet" 13 din Budapesta. 
In urma încurajării reprezentate de succesul expoziţiei, în cercu

rile tinerilor intelectuali patrioţi din Cluj se încheagă tot mai mult 
hotărîrea de a acorda un nou impuls întregii activităţi, cu scopul evi
dent de A sP Asigura acesteia un caracter mai continuu şi mai orga
nizat. ln consecinţă, pictorii care au expus la Căminul muncitorilor 
metalurgişti, literaţii care au scris dPspre ei în presa vremii, alături 

7 C. Mure ş anu, Cronica plaslicd: Expozitia colectivă de picturd Abrudan
Cornea-Harşia-Şorban, 25 ianuarie - 8 februarie 1942, ,.Tribuna Ardealului", III, 
nr. 404, din 7 februarie 1942, p. 3. 

8 Gheorghe Dă n cu ş, La închiderea expozitiei pictorilor români, ,.Tribuna 
Ardealului", III, nr. 407, din 11 februarie 1942, p. 1. 

9 R a o u I Ş o r b a n, E m i I C o r n e a, Pe t re A b r ud a n, T e o d o r Ha r ş i a, 
Scrisoarea pictorilor români adresată „Tribunei Ardealului", ,.Tribuna Ardealului", III, 
nr. 4 I 2, din 17 februarie I 942, p. 3. 

10 V a Ie n Ii n R au s, Cronica plastică. Expozitia de picturd Abrudan, Cornea, 
Harşia, Şorban, .,Viata ilustrată", IX, nr. I, din martie 1942, p. 24-25. 

11 Sz. I., Negy kolozsvciri roman muvcsz kepkicillilcisa, .,Ellenzek", LXIII, nr. 24, 
din 30 ianuarie I 942, p. 7. 

12 Erdelyi roman Jeslomfrveszek tar/ala Kolozsvcirott, .,Nepszava", LXX, nr. 24, 
din 20 ianuarie I 942, p. 6. 

13(-LOGH), A magyarorszăgi roman Jestok kiăllităsa, .,Magyar Nemzet", V, nr. 31, 
din 8 februarie 1942, p. 6. 
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de alţi intelectuali care frecventau atelierul lui Raoul Şorban, precum 
şi de un grup de muzicieni, se unesc într-o asociaţie a artiştilor români 
din nordul Transilvaniei, a cărei menire era aceea de a promova crea
ţia artistică originală, de inspiraţie naţională, precum şi aceea de a 
asigura pătrunderea acesteia în rîndul maselor largi. De la început, 
în fruntea asociaţiei artiştilor români, s-a afirmat ca un entuziast ani
mator profesorul dr. Emil Haţieganu. Sub patronajul său generos şi 
de real prestigiu, încă în cursul anului 1942 începe publicarea unei serii 
de lucrări de valoare, care sînt incluse într-o Colecţie a artiştilor ro
mâni din nordul Transilvaniei. Colecţia era îngrijită de Raoul Şorban 
şi cuprindea trei secţiuni: plaslică, poezie, artă, muzică. ln cursul anilor 
1942-1943, în secţiunea de poezie-artă a acestei colecţii, au apărut 
Versuri de Francisc Păcurariu şi Cartea ceaiului de Okakura Kakuzo, 
în traducerea lui Em. Bocuţa, iar în secţiunea de muzică, partiturile 
unor piese ce aveau să cunoască o largă circulaţie, cum sînt: Mai am 
un singur dor, Hdis şi cea, şi două cîntece de G. Sorban, două Cîntece 
de S. Drăgoi, Linişte de N. Bretan, Colinde pentru cor mixt de L. Telia 
şi Pe altarul sfînt de G. Turcanu. Pe noi ne interesează însă aici lucră
rile apărute în secţiunea de plastică a Colecţiei artiştilor români din 
nordul Transilvaniei. In cursul anului 1942, se publică astfel patru mo
nografii închinate pictorilor care au participat la expoziţia colectivă 
de Ia Căminul muncitorilor metalurgişti. Monografiile sînt alcătuite 
din cite un text introductiv de 9-10 pagini şi dintr-o suită de 14-16 
ilustraţii, tipărite în bune condiţii grafice Ia Tipografia naţională din 
Cluj, al cărei conducător responsabil era Gheorghe Russu. Pentru cali
tatea lor literară, pentru limpezimea şi caracterul sistematic al expu
nerii, pentru fineţea analizelor şi orizontul larg al încadrărilor, se 
remarcă şi de data aceasta eseurile lui Francisc Păcurariu. Primul 
dintre ele, datat februarie 1942, este închinat lui Raoul Şorban, ceea 
ce explică faptul că, în primă parte, autorul se simte dator să traseze 
o schiţă a istoriei picturii moderne româneşti, în cadrul căreia pictura 
transilvană se integrează organic, prin opera unor autori de talia lui 
Catul Bogdan, Aurel Ciupe, Elene Popeea, Anastase Demian, Emil Cor
nea, Tasso Marchini, Traian Bilţiu, Ion Vlasiu, Eugen Gîscă, Nicolae 
Brana, Ion Popp, Petre Abrudan, Cornel Cenan, fraţii Profeta, Coriolan 
Munteanu, Teodor Harşia şi Raoul Şorban. În ciuda intervalului rela
tiv scurt, care se scursese între înfiinţarea Şcolii de bele-arte din 
Cluj - moment de care se leagă afirmarea unei mişcări locale înche
gate de pictură modernă - şi între apariţia colecţiei, cei mai mulţi 
dintre autorii amintiţi de Francisc Păcurariu se impuseseră deja 
printr-o manieră originală de creaţie. Opera lui Şorban reprezenta un 
exemplu tipic în acest sens. Pornind de la aceste considerente şi sin
tetizînd datele unei cunoaşteri mai îndelungate a acestei opere, autorul 
monografiei explică astfel programul poetic al pictorului: ,,La el viziu
nea nu se abstractizează pînă la descătuşare din real. Pictura sa, cu
noaşte pretextul oferit de natură, şi caută concretizarea ideii în as-
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peciul empiric. Portretele sale sînt convingătoare în acest sens. Portre
tul trăieşte uneori chiar prin jocul larg al nuanţelor afective. La Şorban 
aceste nuanţe se mulează pe o idee dată şi se leagă strîns într-un 
ansamblu pictural "14 • Cu o pătrundere, vădind lecturi întinse şi meto
dice, precum şi o însuşire temeinică a instrumentelor de investigaţie 
critică, Francisc Păcurariu se preocupă să-l introducă pe cititor în labo
ratorul intim al creaţiei pictorului: ,.Forma picturală, la Şorban, nu e 
rezultanta unei închegări de raporturi spaţiale şi liniare, ci a unei 
volatilizări a acestuia raport într-o perspectivă de vibraţie cromatică. 
Pictura lui, nu exprimă prin forme, linii şi culori, ci sugerează semni
ficaţia prin pulsaţia întregului. E expresiv pe acest plan, exploatarea 
virtualităţilor de quasi-muzicalizare a picturii prin lumină ( ... ). Lumina 
care se resfrînge sub penelul lui Şorban, se leagă de modul intelec
tual al înţelegerii sale artistice ( ... ). Şorban trăieşte în lumea cezanne
iană a luminei, probabil prin intermediul lui Szolnay ( ... ). Aş carac
teriza pictura sa, drept ţişnire a neliniştei în claritate. De altfel, firea 
tragică a clarităţii, a seninătăţii, e vădită şi în poesia noastră po
porană, adîncindu-se pînă la ultimele esenţe în densa ţesătură tanatolo
gică din Mioriţa. Pictura lui Şorban pare a se apropia de fire iden
tice. Şi chiar acest tragism al aspectelor luminoase e, credem, puntea 
pe care arta sa o întinde către pulsaţia spirituală larvară, tainică, dar 
de nebănuită profunzime, a etnosului "15• 

Cel de al doilea eseu al criticului este dedicat operei lui Petre 
Abrudan. Legînd arta acestuia de „tărîmul unui impresionism desfăşu
rat către ultimele sale consecinţe", Francisc Păcurariu analizează cu 
egală pătrundere diversele aspecte ale creaţiei artistului, făcînd re
marca - pe care deceniile trecute de la apariţia monografiei aveau 
s-o confirme - că: ,.Spontaneitatea intuitivă a lui Abrudan se reali
zează mai mult în acuarelă, unde jocul său cromatic se desfăşoară în 
voie, fără a fi schingiuit în linii stilizante, şi unde pulsaţia culorilor 
e ritmată pe svîcnetul intuiţiei" 16 • Este la fel de impresionantă, în 
perspectiva timpului, valabilitatea observaţiilor prilejuite de cerceta
rea picturii în ulei a lui Petre Abrudan, a cărei caracteristică esenţială 
criticul o vede în „chiar căutarea realizării vibraţiei vii a realităţii în 
ritmul coloristic al viziunii artistice ( ... ). Şi uneori această preocupare 
transformă picturile sale în dense ţesături de intuiri ale elementului 
decorativ, în dauna sensului literar al reprezentării" 17 • 

Eseurile închinate lui Emil Cornea şi Teodor Harşia sînt, în schimb, 
încărcate de prea multe consideraţii teoretice, estetico-literare şi isto
rice, care abia mai lasă loc unor observaţii concrete asupra operei. 

14 Franci s c P ă cu r a r i u, Raoul Şorban, Colectia artiştilor români din Trcm
silvania de nord, Cluj, 1942, p. 8. 

15 F r a n c i s c P ă cu r a r i u, op. cit., p. 9-10. 
16 Francisc Păcurari u, Petre Abrudan, Colectia arti~ilor români din Tran

silvania de nord, Cluj, 1942, p. 7. 
17 T' r a n c i s c P ă c u r a r i u, op. cit., p. 5. 
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Astfel. Valentin Raus se ocupă mai mult de cultura românească în 
general, formulînd numai în partea finală a textului închinat lui Cornea 
cîteva aprecieri de ansamblu, din care se poate reţine următorul 
pasaj: ,.Cezanne l-a învăţat să recompună natura în forme bine înche
gate. Linia de o oarecare asprime e organizatoare de intenţii şi nu 
odată ispiteşte spre decorativ. E obsedat de geometrie - de ordine. 
Culoarea e adesea săracă, neutră, scoate şi mai mult în evidenţă accen
tul ce o pune pe ritmul linear. Meşteşugul cu care organizează natura 
tumultuoasă şi înfierbîntată în construcţii lineare liniştit~, stăpînite de 
o matematică monumentală - uimeşte" 18 • La rîndul său, în interpre
tarea lui Mihai Voichin, pictura lui Teodor Harşia prezintă două faze 
de evoluţie pe care, ,,în termeni consacraţi", criticul le apreciază ca 
„o fază impresionistă şi una expresionistă" şi le caracterizează „pe 
prima prin dominarea sentimentului Naturii, iar pe a doua prin aceia a 
sentimentului Eului" 19• 

Cum se vede, în ciuda condiţiilor grele de muncă şi de luptă, pic
torii şi criticii de artă patriotici din oraş au izbutit să închege o serie 
întreagă de acţiuni de-a lungul întregului an 1942. Pentru a sintetiza 
roadele unei experienţe preţioase şi pentru a putea formula programul 
unor activităţi viitoare, în numărul de Crăciun al „Tribunei Ardealu
lui" din acel an sub semnătura lui Raoul Şorban, este publicat un 
articol 20 , în care se afirmă cu îndreptăţire: ,,Anul 1942 a limpezit în 
parte situaţia în care se găseşte arta noastră plastică din nordul Tran
silvaniei, locul pe care îl are în ierarhia valorilor culturale şi ne lasă 
să întrezărim orizontul evoluţiei sale în viitor". Subliniind importanţa 
apariţiei Colecţiei artiştilor români din Transilvania de nord, autorul 
nu uită să precizeze - ca un omagiu - că aceasta se datoreşte" în 
primul rînd profesorului Dr. Emil Haţieganu, omul sortit a fi îndrumă
tor spre valorile luminoase ale culturii". Amănuntul acesta se cere 
reţinut, întrucît şi în continuare acţiunile organizate de plasticienii 
români, în Clujul anului 1943, vor fi puse sub patronajul profesorului 
Emil Haţieganu. 

Cea mai însemnată dintre manifestările anului plastic 1943 se do
vedeşte a fi Expoziţia pictorilor români din nordul Transilvaniei. Spre 
deosebire de anul precedent, expoziţia are acum un catalog, realizat 
de Raoul Şorban şi publicat ca volum în cadrul colecţiei2 1 • Pe prima 

18 V a 1 e n Ii n R au s, Emil Cornea, Colectia artiştilor români din Transilvania 
de nord, Cluj, 1942, p. 10. 

19 M i hai Voi chin, Teodor Harşia, Colectia artiştilor români din Transilvania 
de nord, Cluj, 1942, p. 8-9. O prezentare a celor patru monografii a fost făcută de 
Gh. I. O[argă], Cronica literară. ,,Colecţia arlişlilor români din Transilvania de 
nord", .,Viata ilustrată", IX, nr. 8, din octombrie 1942, p. 2~-26. 

20 R a ou I Ş orb an, Plastica românească în 1942, .,Tribuna Ardealului", III, nr. 
654, număr de Crăciun, 1942, p. 2. 

21 R a ou I Ş orb an, Catalogu/ Expozitiei pictorilor români din Transilvania de 
Nord. Kolozsvâr--Cluj, februarie 1943. Colectia artiştilor români din Transilvania de 
nord, Cluj, 1943. Pe prima pagină, nenumerotată, este reprodus încă antetul din 1942 
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pagină - nenumerotată - a catalogului, ni se comunică lista Expozan
ţilor, incluzîndu-i acum pe: Petre Abrudan, Victor A. Constantinescu, 
Emil Cornea, Augusta David-Jurca, Teodor Harşia, Aurel D. Pop, Raoul 
Şorban şi Ana Ursoviciu, autori a nu mai puţin de 110 lucrări22 de 
„pictură, acuarelă, tempera, pastel, desen, sculptură, grafică", dintre 
care 26 sînt reproduse pe planşe alb-negru de cite o pagină. In textul 
introductiv al catalogului, Raoul Şorban rememorează, într-o concen
trată expunere, etapele principale ale evoluţiei artei populare şi culte 
din Transilvania, ţinînd să sublinieze - cu intenţii politice, al căror 
caracter militant se derivă din raportarea la momentul istoric concret -
că: ,,Aurel Papp e primul care împlineşte în pictură geniul român 
ardelean; încearcă un misionarism: modificarea condiţiilor de viaţă 
umană" 23 • După ce relevă meritele remarcabile ale generaţiei afirmate 
în jurul Şcolii de bele-arte din Cluj, prin artişti de talia lui Eugen 
Pascu, Calul Bogdan, Aurel Ciupe, Anastase Demian, Emil Cornea şi 
Romul Ladea, cărora li se adaugă apoi Tasso Marchini, Ion Vlasiu şi 
Eugen Gîscă, autorul formulează în încheiere o emoţionantă profesiune 
de credinţă, din care se desprinde năzuinţa salvării şi îmbogăţirii cul
turii naţionale, alături de aceea a „caldei tovărăşii, cu artişti de altă 
naţionalitate, activi în Transilvania: ,,Astăzi pictura ardeleană a trecut 
peste faza dibuirilor şi chiar peste aceea a căutărilor sterpe; a încă
lecat calul năzdrăvan al artei majore îşi arată împlinirea în intensita
tea preocupărilor estetice, însemnîndu-şi se pare încă odată fiinţa 
între cuceririle colective de cultură românească. Plaiurile în care trăim 
şi-au primit semnificaţia de la înaintaşii noştrii: maeştrii primitivi, 
maeştri băimăreni, Aurel Papp, Nagy Istvân, pleiada pictorilor români 
de după război. In vinele noastre, oricine ştie să asculte, va auzi susu
rul domol al caldei tovărăşii cu toţi aceia ce şi-au trăit sau îşi trăiesc 
visurile în plastica ce-şi înfloreşte în Ardeal, miracolele dăruirii de 
sine. Gîndul nostru este de a păstra vie conştiinţa arlistică, trezită la 
o viaţă palpitîndă, exuberantă, Lrecînd-o unei generaţii şi mai tinere 
spre o cît mai adevărată şi autohtonă desfăşurare"24 • 

Deschisă, la fel ca manifestarea anterioară, la Căminul muncito
rilor metalurgişti, în cursul lunii februarie 1943, expoziţia s-a bucurat 

al colectiei. La p. 2 aflăm însă cli, acum, .,Colectia artiştilor români din Transilvania 
ele nord apare sub patronajul d-lui prof. Dr. Emil Ha\ieganu, ingrijitii de Raoul Şor
ban, în colaborare cu Petre Abrudan. Alex Anca, Ion Cherejan, Victor A. Constanti
nescu, Emil Cornea, Teodor Harşia, F. Păcurariu, V. Raus, Ionel Şerban, Ana Urso
viciu. Edi-lor resp. Emil Cornea". 

22 Pe autori, lucrările sînt repartizate astfel: Petre Abrudan 27, Victor A. Con
stantinescu 22, Emil Cornea 8, Augusta David-Jurca 3, Teodor Harşia 25, Aurel 
D. Pop 7, Raoul Şorban 14, Ana Ursoviciu 4. 

23 R a o u I Ş o r b a n, op. cit., p. 5. 
21 R a ou I Ş orb an, op cit., p. 5-6. Se cuvine mentionat aici că, încă în 1942, 

Colecţia artiştilor români din nordul Transilvaniei îşi propusese să tipărească o mo
nografie -a lui Lucian Blaga închinată pictorului Nagy Istvan, care, din motive pe 
care nu Ie cunoaşte, n-a mai apărui. 
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de un deosebit succes de public şi de presă. Incă înaintea vernisajului, 
„Tribuna Ardealului" publică două ample prezentări, semnate de Mihai 
Paloba25 şi Francisc Păcurariu26• In numărul din 7 februarie al aceluiaşi 
ziar, paginile 2-3 sînt în întregime ocupate de o amplă cronică sem
nată de Francisc Păcurariu27 , care este ilustrată cu patru imagini din 
expoziţie. Autorul articolului subliniază, printre altele, rolul pe care 
Raoul Şorban l-a avut şi în organizarea acestei expoziţii. Aceeaşi ideie 
se regăseşte apoi în cronica publicată în „Tribuna Ardealului" de Ior
dan Dumitriu: ., ... Pictorii noştri, stimulaţi de amatorii de artă, şi de 
entuziasmul unuia dintre ei, R. Şorban, care i-a îndemnat prin opti
mismul său, acum justificat să se manifeste, au organizat o reuşită 

expoziţie colectivă ... "28 

Dacă ţinem cont de numeroasele piedici, pe care autorităţile 
fascisto-horthyste le pun în faţa acţiunilor cultural-artistice organizate 
de forţele democratice şi patriotice, expoziţia echivalează şi în acest 
sens cu un succes de seamă. Lucrul acesta a fost relevat deja de autorii 
monografiei închinate Clujului revoluţionar. Pentru a dovedi că orga
nizatorul expoziţiei era conştient de „importanţa politică a unei ase
menea manifestări cultural-artistice, de faptul că forţele democratice 
române trebuiau să se afirme în faţa maselor muncitoare" 29 , aceştia 
citează următorul pasaj - deosebit de semnificativ - dintr-o scri
soare a lui Raoul Şorban, adresată pictorului Emil Cornea: .,Am avut 
lungi ... experienţe felurite cu autorităţile, care mi-au cimentat con
vingerea poziţiei noastre frăţeşli şi necesitatea unei comunităţi ( ... ). 
Indiferent cu ce şi cite lucrări - trebuie să expui - dacă nu altfel, 
simbolic. Din manifestarea noastră va lipsi ura şi făţărnicia ori gîn
durile ascunse. Patru pictori s-au regăsit sub căciula naţiei şi-şi 
întind mîinile cu prietenie şi operele lor, truda lor spre aceia care au 
inima încercată de întrebări". Că numărul acestora era mare, o dove
desc celelalte cronici ale expoziţiei, apărute în presa vremii. Astfel, 
după opinia lui Gh. I. Oargă, expoziţia a ifost „o admirabilă manifes
tare", care a avut, printre altele, meritul, de a fi oferit publicului 11 0 

oază de rară şi pură desfătare" 30, iar conform mărturiei autorului ano-

25 Mihai Pa I o ba, Marea expozi/ie de picturd din localitate, ,.Tribuna J\rdea
lului ", IV, nr. 678, din 28 ianuarie 1943, p. 5. 

26 Francisc Păcurari u, Perspectivd asupra expozi/iei de picturd a artiş
tilor plastici români din Transilvania de Nord, ,,Tribuna Ardealului", IV, nr. 681, din 
31 ianuarie 1943, p. 2. 

27 Francisc Păcurari u, Cronica plasticd, ,.Tribuna Ardealului", IV, nr. 
686, din 7 februarie 1943, p. 2-3. 

28 I or da n Du mit r i u, A doua expoziţie colectivd a pictorilor români din 
Transilvania de nord, ,.Tribuna Ardealului", IV, nr. 698, din 21 februarie 1943, 
p. 2-3. 

29 G h. I. Bod ea, L. F o d or, I. V ai da, op. cil., p. 308. 
30 G h. I. O arg a, Cronica plasticd, ,.Viata ilustrată", X, nr. 3, din martie 1943, 

p. 26--27. Prefaţa catalogului serveşte tot acum pentru un ariticol lui Raul Şorban, 
Pictura româneascd în Ardeal, ,.Viata ilustrată", X, nr. 4, din aprilie 1943, p. 2Ş-27. 

14 - Biharea 1974 
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nim al unei note apărute în „Tribuna Ardealului", ,.această frumoasă 
manifestare artistică, a înregistrat un desăvîrşit succes"31 • Aprecieri 
asemănătoare se întîlnesc şi în cel de al doilea articol pe care Mihai 
Paloba îl închină evenimentului. Făcînd o comparaţie între cele două 
expoziţii, el afirmă că, în 1943, ,publicul clujean, care a umplut în per
manenţă sala, a avut satisfacţia de a se convinge de „calitatea pînzelor 
expuse şi odată cu aceasta de pasul făcut înainte" 32• ln fine, se cuvine 
amintită aici succinta prezentare pe care o face acestui eveniment 
cultural ziarul „Nepszava", organul central al Partidului social~de
mocrat din Ungaria33• 

Rezultatele, obţinute cu prilejul expoziţiei, au fost determinante în 
ceea ce priveşte hotărîrea pictorilor şi a celorlalţi oameni de cultură 
din Cluj de a găsi noi forme de activitate. Astfel, .. la 1 octombrie 1943, 
din iniţiativa intelectualilor democraţi Raoul Şorban, Tudor Bugnariu 
ia fiinţă la Cluj Editura românească din Ardealul de nord (E.R.A.N.)" 34 • 

ln acelaşi an, editura publică în Colecţia artiştilor români din nordul 
Transilvaniei un album cu 15 gravuri în linoleum, realizate de Victor 
A. Constantinescu35, precum şi o monografie pe care Eugenia Mure
şanu o închină acestui artist36• Opoziţia autorităţilor şi desfăşurarea 
dramatică a evenimentelor politice din anii 1943-1944 au făcut însă 
imposibilă continuarea acestor forme de activitate. Vor trebui, de 
aceea, să treacă cîţiva ani pînă cînd, după Eliberarea patriei, viaţa 
artistică clujeană să-şi poată relua cursul obişnuit şi să se reorganizeze 
apoi în forme noi. Prin înfăptuirile la care au ajuns însă, în anii grei 
ai ocupaţiei străine, munca şi lupta pictorilor amintiţi mai sus se în
scrie ca un capitol aparte în istoria culturii noastre contemporane. 
Relevînd acest merit de seamă, se cuvine să consemnăm, în încheiere, 

31 Expoziţia pictorilor români se încheie Duminecă, 1n 14 februarie, ,.Tribuna 
Ardealului", IV, nr. 690, din 12 februarie 1943, p. 4. 

32 Mihai Pa I o ba, Note pe marginea expoziţiei de pictură din Jocalilate, 
„Tribuna Ardealului", IV, nr. 685, din 6 februarie 1943, p. 2. Toate sublinierile din 
citate aparţin autorilor respectivi. 

33 Egy kepkia.Jlitci.s Kolozsvci.rolt, ,.Nepszava•, LXXI, nr. 38, din 17 februarie 
1943, p. 7. 

34 G h. I. Bod ea, L. F odor, I. V ai da, op. cit., p. 707. Afirmaţia autorilor că, 
în E.R.A.N., ,.apare şi colecţia artiştilor români din această ,parte a ţării• nu cores
punde <lecit în parte a<levărului, în1lrucit cele mai multe dinitre monografii au apă
rut în 1943. 

35 Victor A. Const anti nes cu, XV Gravuri ln linoleum, Colecţia artiş
tilor români din Transilvania de nord, E.R.A.N., Cluj, 1943. Albumul, cu planşe deta
şabile, a fost recenzat ln chip elogios de Iordan Dumitriu, XV Gravuri din linoleum 
de V. Constantinescu în colecţia artiştilor români din Transilvania de nord, ,.Tri
buna Ardealului", IV, nr. 751, din 2 mai 1943, p. 2. 

36 N-am reuşit să găsim această monografie, despre care vorbeşte Jo z s c f 
Pus z tai-Popov i I s, Az EszakerdeJyi roman kepzomiiveszel 1940-1943, A Magyar 
Nemzeti Szovetsieg Kiadăsa, Pecs, p. 17. ln lucrarea lui J. Pusztai-Popovits se face 
o prezentare a celor două expoziţii, însoţită de o reproducere integrală a articole
lor apărute în presa maghiară. 
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faptul că întreaga activitate artistică a pictorilor, din Clujul perioadei 
de care ne-am ocupat, s-a împlinit sub semnele voinţei de a asimila 
tradiţiile artei populare româneşti, precum şi pe acelea ale artei noastre 
medievale şi moderne. Ţinuta artistică a operelor realizate atunci 
- dintre care multe se -află azi la loc de frunte în divese muzee din 
ţară - a fost asigurată totodată de lucida asimilare a cuceririlor artei 
moderne europene, fapt pe care cronicarii plastici ai vremii au meritul 
de a-l fi remarcat cu pertinenţă37• 

37 Se mai poate consemna astfel faptul că Valentin Raus, op. cit., p. 5, se 
simte îndrepUltit să vorbeasc~, în cazul lui Cornea, de o „artă purificată de detalii 
inutile, cu corespondente şi afinităţi in arta parisiană a lui Maurice Utrillo, Andre 
Lhote, Dunoyer de Segonzac etc.u, in timp ce Mihai Voi chin, op. cit., p. 8, se 
simte îndreptăţit să afirme că: ., ... Harşia părăseşte calea indicată de Grigorescu, ca 
s-o ia deadreptul în direcţia orientărilor deschise de Cezanne şi Van Gogh, în care 
pe semne s-a regăsit•. 

14• 
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